

Un diplomático hispanoamericano visita PENSAMIENTO

Ha venido a buscar en nuestra ciudad los recuerdos del Fundador del Derecho Internacional

Vitoria debe adelantarse a la celebración del IV Centenario de las «Relecciones» de Fray Francisco de Vitoria

El Derecho Internacional. - El Derecho de la Guerra. - El Derecho Público Eclesiástico

Hemos tenido la honra de recibir en nuestra Casa la visita de un diplomático hispanoamericano que actualmente representa en España a su país, uno de los primeros que se sumaron a nuestro Alzamiento Nacional.

Este diplomático, gran jurista, prepara un estudio destinado a la Universidad de París, sobre el Padre Fray Francisco de Vitoria como fundador del Derecho Internacional; y amigo, nuestro diplomático, de hacer las cosas bien, diplomáticamente; ha querido visitar el pueblo nativo del Padre Vitoria y visitar los recuerdos personales, localistas, del célebre fraile dominico alavés.

¿Dónde está su convento? ¿Puede ver su celda? ¿Sus obras, doctores? ¿Y cuadros suyos? ¿Los recuerdos de su ciudad natal? Todas estas preguntas nos dirigió el diplomático hispanoamericano.

Ya nuestros lectores barruntarán el mal rato, de humillación y de pena, que pasamos, teniendo que decir a este buen español de hispanoamérica, que Vitoria no tiene nada del Padre Vitoria; ni sus obras, ni sus libros, que es lo menos indispensable que de tan gran vitoriano no debía faltar aquí. Pero faltan. En nuestras Bibliotecas mismas oficiales. Aquí nos hemos contentado, para honrar a alguien, con rotular una calle, con un rótulo de cinco duros cumplimos nuestros deberes patrióticos con los hombres beneméritos.

Hemos dado al admirador vi-

torianista las guías más interesantes de los estudios del Fundador del Derecho Internacional, y ha continuado su viaje, tal vez pensando que pueblo que no sabe honrar a sus hijos, no merece tenerlos.

Y nos quedamos aquí nosotros recordando la ingente obra olvidada de nuestro gran vitoriano, que, este año, cumple el IV Centenario de sus famosas «Relecciones» «De Indis» y «De Jure Belli». Nuestra ciudad está más obligada que nadie a pagar la deuda que tiene contraída con el hombre de fama universal, cuyas doctrinas sobre el derecho internacional, sobre el derecho de la guerra y sobre el derecho público eclesiástico, son estudiadas en todo el mundo.

Tanto más cuanto que esa doctrina del célebre dominico sirve de inexpugnable defensa en la Cruzada Nacional ya que los títulos legítimos por los cuales, según nuestro ilustre paisano, se puede hacer la guerra a los indios y aun despojarlos de su soberanía proclaman igualmente ante el derecho internacional, la legitimidad de nuestra guerra; y la Providencia nos le pone hoy otra vez delante de los ojos a la figura excelsa del Catedrático de Prima de Salamanca, para que, en la guerra y en la paz, sus enseñanzas sean la base de nuestro renacimiento español de hoy, y de todo el mundo por nosotros, como lo fueron de la restauración nacional de los Reyes Católicos, y, gracias a ellas el re-

nacimiento de entonces no fué, como en otras naciones, un renacimiento semipagano, sino auténticamente español y cristiano; y el mundo entero guió su reforma por aquella luz que fulgió en Trento de los teólogos españoles, cuyo maestro —dice Ramiro de Maeztu— directa o indirectamente fué el Padre Vitoria.

Dios, objetivo primordial de nuestro Movimiento Nacional, y móvil primero de toda nuestra española grandeza de los siglos de oro, es asimismo la base insustituible del edificio jurídico de Fray Francisco de Vitoria y la explicación del acierto de sus tesis magistrales. Se ha pretendido al Profesor del Colegio de San Gregorio únicamente con el relieve y las características que se adelantó a los escritores y escuelas de los modernos tiempos. Fray Francisco de Vitoria es sin embargo y antes de todo, un teólogo eminente. Mucho antes que el Marqués de Valdegamas pronunciara su célebre frase, había dicho ya el jurista alavés al empeñar su «Relecciones» DE POSTESTATE CIVILI, que «el oficio de teólogo es tan extenso que ningún argumento, ninguna disputa, ningún asunto, puede considerarse completamente ajeno del instituto y profesión teológica».

La mayor parte de sus «Relecciones» dimanan cabalmente de sus explicaciones de la moral especial de Santo Tomás en la «Secunda Secundae» que le corres-

(Continúa en la página tercera)

El incidente fronterizo entre Finlandia y la U. R. S. S.

Molotov ha entregado a Finlandia una nota de protesta y conminación

Las tropas finlandesas deberán retirarse de la frontera hasta más de VEINTICINCO KILÓMETROS.—Finlandia prepara la respuesta al Gobierno de Moscú

Ministerio del Aire

SUBSECRETARIA

ANUNCIO OFICIAL

Cuantos hayan efectuado suministros de material a los establecimientos y servicios del Arma de Aviación, que tengan pendientes de pago sus facturas, así como los propietarios de locales arrendados por el Arma que no hayan percibido el importe de los alquileres, deberán dirigirse en el improrrogable plazo de treinta días a la Sección de Intendencia, Ministerio del Aire, con cuantos detalles consideren oportunos para determinar la fecha en que fueron efectuados los suministros o se llevó a cabo el arriendo de los locales, razones por las que no les ha sido satisfecho el importe total que se les adeuda. Podrán acompañar cuantos datos para la justificación de sus derechos estimen conveniente.

Madrid 15 de noviembre de 1939.—Año de la Victoria.— El general subsecretario.— Firmado: BARRON.— Rubricado.— Hay un sello en tinta violeta que dice: «Ministerio del Aire.—Subsecretaría.»

Helsinki.—Con motivo del incidente fronterizo ocurrido entre las tropas finlandesas y soviéticas se ha recurrido la campaña de la prensa soviética que se desata en durísimos ataques contra Finlandia. El periódico «Pravda» dirige duros comentarios al último discurso pronunciado por el ministro de Finlandia.—(DNB).

Helsinki.—Ha ocurrido un incidente fronterizo entre tropas finlandesas y soviéticas. Según las noticias que se conocen, de la parte de Finlandia se lanzaron algunos cañonazos ocasionando algunos heridos entre las tropas rusas.—(DNB).

Moscú.—El ministro de Finlandia en la capital soviética ha sido recibido la noche pasada por el ministro de Negocios Extran-

jeros Molotov, quien le ha hecho entrega de una nota de su Gobierno protestando por el incidente fronterizo ocurrido entre las tropas de ambos países. La nota dice que ayer, a las tres de la tarde, cayeron en territorio ruso hasta siete cañonazos, a los que las tropas soviéticas no respondieron. El fuego finlandés ocasionó entre las tropas soviéticas varios muertos y heridos.

En el transcurso de las conversaciones diplomáticas, mantenidas durante tanto tiempo entre Finlandia y la URSS el Gobierno de Moscú advirtió repetidas veces a Finlandia el peligro que suponía el estacionamiento de las tropas finlandesas muy cerca de la frontera. El Gobierno de la URSS protesta del incidente fronterizo ocurrido y conmina al Gobierno de Finlandia a que retire sus tropas hasta veinticinco kilómetros más allá de la frontera.—

Helsinki.—La nota enviada por el Gobierno de Moscú al ministro de Finlandia en dicha capital rusa ha causado sorpresa en los centros diplomáticos finlandeses. El llevar a cabo lo que en esa nota pide el Gobierno de la URSS supone que Finlandia ha de abandonar la guarnición y defensa de todo el territorio y línea de defensa fortificada. Sin embargo en los centros políticos se advierte que la nota rusa deja lugar a posteriores negociaciones.—(DNB)

Helsinki.—El ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno de Finlandia ha dado a la publicidad un comunicado oficial sobre el incidente fronterizo ocurrido entre los soldados que guarnecían la frontera de Finlandia y las tropas rojas soviéticas. Según este comunicado, las tropas finlandesas no realizaron ningún acto que pudiera suponer una provocación para Moscú. Sin embargo —añade la nota— se sabe que al otro lado de las fronteras las tropas de la URSS estuvieron realizando ejercicios de tiro.

El comunicado termina diciéndonos que es muy probable que el Gobierno de Finlandia acceda a retirar sus tropas veinticinco kilómetros de la frontera con objeto de facilitar las negociaciones.—(DNB).

Helsinki.—El Gobierno de Finlandia se halla preparando la respuesta que ha de dar al de Moscú sobre el incidente fronterizo de Carelia.—(DNB).

Moscú.—Se multiplican las manifestaciones de soldados, obreros y campesinos, y la tensión aumenta por momentos. El caso del incidente fronterizo con Finlandia es en esta capital tenido como un atropello, siendo objeto de la indignación y el malestar general.—(DNB).

Ha llegado a España la misión fascista portadora de la corona de bronce del Duce

Barcelona.—Ha desembarcado del «Neptunia» la Misión Italiana compuesta por fascistas de la vieja guardia que combatieron como legionarios en nuestra guerra de liberación, la cual es portadora de la corona que por deseo del Duce habrá de ser depositada sobre la tumba de José Antonio. Dicha Misión está compuesta de doce oficiales y la preside el General Radogna.

En las ceremonias que se celebrarán en homenaje y memoria de José Antonio participarán todos los galardetados de los Fascios Italianos en España.—(CIB).

Lessted PENSAMIENTO ALAVES

Los servicios postales entre Estados Unidos y Alemania, suspendidos

Japón pedirá explicaciones a Londres y Berlín sobre la pérdida del «Terukumi Maru»

El peligro de las minas ha hecho interrumpir el tráfico entre OSTENDE y DOUAI APLAZA la Cámara belga su sesión hasta la semana próxima

Bruselas.—En el territorio de «Ho Ilige»—Luxemburgo belga—han resultado muertos tres soldados por explosión de una mina terrestre.—(DNB).

Bruselas.—Se sabe que la reunión que había de tener la Cámara belga el jueves y viernes de esta semana, ha sido aplazada hasta la próxima semana, habiéndose los motivos que haya habido para este aplazamiento.—(DNB).

Amsterdam.—Se reciben noticias de Londres, según las cuales, con motivo de los atentados terroristas, explosión de bombas colocadas en las centrales telefónicas, na tenido lugar una raza contra elementos del Ejército republicano irlandés.

La policía ha practicado numerosas detenciones y verificado muchos registros.—(DNB).

Amsterdam.—El Gobierno británico ha publicado la lista oficial de los supervivientes del crucero inglés «Rawalpindi», hundido en el día de ayer.

Se han salvado diez y seis marinos y un oficial de la tripulación.

El buque desplazaba 16.697 toneladas y estaba dotado de trescientos tripulantes entre oficiales y marineros.—(DNB).

Bruselas.—El Gobierno belga ha acordado distribuir a la población la cartilla familiar y oficial de vi-veres. Ha anunciado el Gobierno que se trata tan sólo de una medida de previsión y que no entrará en vigor hasta que las necesidades lo requieran.—(DNB).

Bruselas.—A causa del peligro creado por la siembra de minas flotantes, ha sido interrumpido el tráfico marítimo entre Ostende y Davais.—(DNB).

Estambul.—Los agentes británicos en esta capital han invitado a los alemanes austriacos y checos que residen en Turquía a proveerse de pasaportes y a ponerse bajo la protección inglesa.

Este cambio será hecho en el término de pocos días. Los alemanes de Chequia y de Austria podrán ser ciudadanos británicos y pasar a depender de la Gran Bretaña y de sus

Embajadas en Ankara. Los agentes hablan a este propósito de una próxima guerra con ramificación en el Oriente, por lo que invitan a los alemanes a que se provean de cartas y pasaportes ingleses; de lo contrario, serán expulsados de Turquía o internados en campos de concentración, existentes en el interior del Estado. Esta medida ha causado profunda indignación entre la colonia alemana residente en Turquía.—(DNB).

Nueva York.—El Ministerio de Servicios Postales de Estados Unidos ha dado a la publicación una nota en la que dice que con motivo del intenso bloqueo llevado a cabo por Francia e Inglaterra, no admitirá en lo sucesivo paquetes postales ni cartas que lleven como punto de destino a Alemania.—(DNB).

Tokio.—El ministro de Negocios Extranjeros del Japón, Nomura, ha invitado a los representantes diplomáticos del Japón, en las capitales de Londres y Berlín a que formulen y pidan explicaciones oficiales sobre la pérdida del buque acorazado japonés «Terukumi Maru».

Invitado a los representantes diplomáticos del Japón, en las capitales de Londres y Berlín a que formulen y pidan explicaciones oficiales sobre la pérdida del buque acorazado japonés «Terukumi Maru».

De Acción Católica

PARRÓQUIA DE SAN VICENTE

Ayer domingo, a las cuatro de la tarde, tuvo lugar en la Capilla de los Pasos de San Vicente Mártir de esta ciudad la primera reunión del Centro Parroquial de Acción Católica de la Mujer de dicha parroquia.

El Sr. Consiliario de la Unión Diocesana expuso a la numerosa concurrencia de señoras que asistió a la reunión la importancia del elemento sobrenatural en la vida de Acción Católica, ya que si no queremos convertirla en un instrumento puramente nominal e inoperante es preciso que toda su actividad apostólica esté regida por la piedad, base y fundamento de toda obra de celo.

Reconociendo esta necesidad acordó celebrarse un retiro espiri-

ritual todos los meses. Asimismo quedó fijada para dicho día la celebración de una Comunión general y Misa diáfoga, coincidiendo con el día de Retiro espiritual.

Finalmente, interpretando el espíritu de la Acción Católica, se acordó también urgir la asistencia de las afiliadas a dichos actos e invitar a las señoras de la Parroquia a estos piadosos cultos y demás actos colectivos organizados por la Acción Católica.

Con el fin de formar a las afiliadas en el espíritu y conocimiento de la Acción Católica se determinó organizar un curso de formación que dará comienzo el próximo martes, a las siete y media de la tarde.

Animadas las señoras que asistieron al acto de los mejores de-

los piratas holandeses, traicionado por el capitán Zubietu en guerra contra éstos. En el santuario de Aranzazu al cabo de algunos años, se encuentran de nuevo los dos, conducidos por igual promesa hecha a la Santísima Virgen en trances apurados; se reconocen mutuamente y se reconcilian.

Magnífica la representación que los filósofos han dado al drama de «Quendo en sus actos (I) «En la Casa solariega de los Oquendos», (II) «Por los mares del Brasil» y (III) Aranzazu».

El estreno de «Luz sobre el mar», de fina raigambre tradicional en la historia española y de delicado fondo mariano de la piedad de nuestro Euskalerria fué sencillamente magistral.

A continuación se representó un breve cuadro patriótico que representaba la acción heroica de un requeté vizcaíno, que por salvar al asesino de su padre, muere abrazado con él en las avanzadillas frente a Bilbao, a la vista de su propia casa.

En los entreactos se repartieron los premios a los trabajos que se presentaron en un Certamen filosófico y se ejecutaron diversas composiciones musicales, con la justeza y variedad que es fama en la «Scola» de nuestro Seminario Diocesano.

Apuntamos también con emoción el recuerdo piadoso que los filósofos dedicaron a sus numerosos compañeros los seminaristas diocesanos muertos por la Santa Cruzada Nacional.

Nuestra felicitación a nuestro primer Centro docente, y a su Facultad de Filosofía, por el brillantísimo programa de actos, de los que esta reunión es un resumen ligerísimo en el que no queremos omitir la interesantísima Conferencia del Consiliario de las Juventudes Masculinas de Acción Católica, don Leonardo Urteaga sobre el tema «Jóvenes y Juventudes».

Los actos fueron presididos por el Ilmo. Vicario General Dr. don Eugenio Beitia, y el M. I. Rector y Claustro de Profesores del Seminario.

seos de trabajar por los altos ideales que representa la Acción Católica se dió por terminada la reunión, con la cual inicia sus trabajos el Centro Parroquial de Acción Católica de la Mujer de San Vicente Mártir.

Boletines Oficiales

LOS DEPORTES

Varios concursos del Ministerio del Ejército

Y una Orden sobre corrida de escalas en los catedráticos de Instituto

Madrid.—El "Boletín Oficial del Estado" publica, en su número de ayer entre otras, las siguientes disposiciones:

Ejército.—Convocando concurso para cubrir 30 plazas de delineadores con destino al Centro de Estudios y Proyectos dependientes de la Dirección de Construcciones e Industrias Navales Militares.

Marina.—Relación de bajas del personal de la Armada que encabeza el capitán de fragata don Valentín Fuentes López y termina con el guardia marina don Juan Bautista Oyarzábal de Urqueta.

Air.—Determinando las autoridades del Ejército del Aire que pueden ordenar transportes de material.

Justicia.—Ordénes disponiendo la admisión sin sanción de diversos funcionarios de este Departamento.

Educación Nacional.—Orden referente a corrida de escalas en el escalafón de catedráticos numerarios de las Escuelas Superiores de Pintura, Escultura y Grabado.

Idem rehabilitando sin imposición de sanción a varios funcionarios de la Universidad de Valencia.

Obras Públicas.—Orden disponiendo que por ningún concepto se separe de los vehículos de tracción mecánica el permiso de circulación autorizado por la Jefatura de Obras Públicas correspondientes.

Madrid.—El "Boletín Oficial del Ministerio del Ejército, publicada ayer, entre otras, las siguientes disposiciones:

Estado Mayor del Ejército.—Concurso para la provisión de cuatro vacantes de teniente coronel o comandante y de cinco de capitán en el Servicio Histórico Militar y una vacante de auxiliar administrativo en el Servicio Histórico Militar.

Inspección General de Fortificaciones.—Instrucciones sobre acuartelamientos permanentes. En ellas se dispone que los cuarteles no deberán proyectarse en el interior de las poblaciones, sino que se construirán en las inmediaciones o alejados de las mismas, según la necesidad.

Organizará también este Consejo el intercambio científico de Centros Investigadores, especialmente en lo que concierne al régimen de pensiones, becas, cursos y conferencias de profesores españoles y extranjeros, etc.

El ministro de Educación queda facultado para reglamentar, interpretar y aplicar la ley, así como para organizar definitivamente, después de oídas las Academias, el Instituto de España que subsistirá como enlace de las mismas.

Madrid.—En el Consejo de ministros del sábado fue aprobada una ley presentada por el Educador Nacional don José Ibáñez Martín, por la que se crea el Consejo Superior de Investigaciones Científicas que, de acuerdo con los postulados de nuestra tradición, dé unidad a las Ciencias, de volviendo a las mismas su régimen de sociabilidad, coordinación y jerarquía.

Por esta ley se establece que

El reserva del Deportivo Alavés vence fácilmente, por un abrumador tanteo, al equipo del Regimiento de Artillería número veinticinco

El Athlético-Aviación, al vencer al Osasuna en Valencia, asciende a la primera división de la Liga

Ayer en Mendizorrosa y con asistencia de bastante público se celebró el anunciado partido amistoso entre el Reserva del Deportivo y una selección del Regimiento de Artillería número 25.

Nos gusta García, pasando y jugando de cabeza, pero lo que tiene que adquirir es una mayor rapidez y desenvoltura en el área de peligro. Con esto sería un buen delantero centro, pues tiene sobradas condiciones para ello.

Quiéramos verle en un partido de más categoría para enjuiciar su labor con más fundamento, ya que ayer la defensa contraria estuvo bastante a la deriva.

Del equipo que presentó ayer el Regimiento de Artillería número 25, nos gustaron, en la primera mitad, el ala derecha y Fabá pero sobre todos los demás sobresalió en gran manera Villa, cuando ocupó el puesto que siempre debía tener.

En uno de los numerosos avances de la delantera alavesista, Las Heras lanza un centro, estilo pera en dulce, que va justo a parar a la "cebolla" de García y de allí hace carambola con las mallas sin que Ubejun pueda hacer nada por evitar el tanto. Esto pasaba a los once minutos del primer tiempo y poco después, a los diez y seis, se repite absolutamente la jugada y se produce el segundo tanto.

Viendo que la cosa va mal, los artilleros colocan a Villa en su verdadero puesto de medio centro, consiguiendo de esta forma mantener incólume su meta durante el resto de la primera mitad, más que nada, por la ineficaz labor de la línea media vitoriana, que no da a su delantera un pase decente.

En la segunda parte, los artilleros no pueden resistir la velocidad de juego impuesta por los blanquiazules y se entregan por completo, marcándose nuevamente otros seis goles. Tres de García, de cabeza y de preciosa factura, dos de Arrese, como consecuencia de dos potentes tiros, uno de media vuelta, y otro de García como consecuencia de un pequeño lío que había producido su cabeza.

No podemos juzgar fielmente la labor del Reserva, toda vez que tuvo ayer enfrente un equipo mucho más inferior en rapidez y juego. No obstante notamos un buen portero, una defensa segura, y muy buena delantera. Claro es que en un equipo de la categoría del reserva del Alavés, da mucho vigor la inclusión de dos elementos como Carazo y Las Heras I, aunque no sean únicamente estos dos muchachos los que ayer nos gustaron más.

Lo más flojo del Deportivo reserva, fué ayer su línea de medios, donde únicamente Tacolo, cortando juego, pues pasando es bastante malo y Corcuera, siempre tan frío y apático, hicieron algo, pues Fedestuvo toda la tarde vagando por el campo, sin sujetar para nada a los interiores contrarios, que se colaban cuantas veces querían.

Artillería: Ubejun; Eguarras, Leoncio; Hinojosa, Carlos, Fausto; Navarro, Eadón, Villa, Candino y Fabá.

Deportivo: Treviño; Saracibar, Berraondo; Tacolo, Anda, Corcuera; Carazo, Arrese, García, Mejino y Las Heras I.

El Athletic-Aviación ganó con todos los honores al Osasuna, que hizo un pésimo partido. Falló por completo la línea medular rojilla y como consecuencia todo el equipo que salvó los primeros quince minutos, dejó jugar a placer a los contrarios, que ganaron el encuentro por el tanteo de tres tantos contra uno, marcados respectivamente por Enrique, 2 y Vázquez, por los navarros.

Por el Osasuna destacó Florenza, que con Vázquez, fueron los mejores hombres del encuentro. La defensa estuvo bien y Vergara trabajador y voluntarioso. Todos los demás fracasaron rotundamente.

Del Athletic madrileño merece destacarse la magnífica labor de Vázquez, Enrique y Ellicegi en la delantera, Germán en la línea de medios y Alejandro en la defensa.

El arbitraje de Arribas, perfecto, y el público correctísimo.

En Valencia

El Athletic-Aviación ganó con todos los honores al Osasuna, que hizo un pésimo partido. Falló por completo la línea medular rojilla y como consecuencia todo el equipo que salvó los primeros quince minutos, dejó jugar a placer a los contrarios, que ganaron el encuentro por el tanteo de tres tantos contra uno, marcados respectivamente por Enrique, 2 y Vázquez, por los navarros.

Por si no lo sabían ustedes se lo recordamos. Es una "menucia" nada más, pero no está de más decirlo. "El caso es" que resulta que estamos "ya" en otoño. Nada más que eso.

Fútbol internacional

Berlin.—La selección alemana de fútbol ha derrotado al equipo de Italia, campeón del mundo, por cinco tantos a dos, en el encuentro disputado en esta capital.

El partido dio comienzo a las dos en punto de la tarde, en el Stadium Olímpico de Berlín, abarrotado de espectadores. El número de éstos se calcula en más de 90.000. El ár-

bitro español, Pedro Escartín, alineó así a los equipos:

Italia: Olivieri; Sardelli, Marchi; Perazzolo, Battistoni, Genta; Colaussi, Scarabello, Boffi, de María y Neri.

Alemania: Klodt; Janes, Billmann; Kupter, Sold, Kitzinger; Lehner, Hahsmann, Conen, Binder y Pesser.

Los capitanes de los equipos cambiaron ramos de flores y después se interpretaron los himnos nacionales de ambos países, que fueron escuchados con el silencio más absoluto por la inmensa multitud que llenaba el Stadium.

Comienza el encuentro con dominio del equipo italiano, cuyos jóvenes jugadores muestran gran entusiasmo. Fruto de este dominio es el primer tanto de Italia, marcado en una brillante jugada, por el extremo izquierdo Neri. Lo alemán reacciona y ponen en peligro varias veces la puerta italiana, brillantemente defendida por Olivieri. El interior izquierdo alemán, Binder, recoge un pase de sus medios y consigue marcar el tanto del empate, que es acogido por el público con enorme entusiasmo. El equipo italiano que juega a favor del viento, prosigue en sus ataques. El juego está muy igualado y se suceden jugadas de gran emoción. Mediado el primer tiempo, el interior izquierda azul De María, marca el segundo tanto para los campeones del mundo.

A partir de este momento se impone el equipo alemán, que domina hasta terminar el primer tiempo, después de conseguir el tanto del empate a dos, logrado nuevamente por el interior Binder, que está jugando un magnífico encuentro.

Comienza el segundo tiempo con una ventaja de la selección del Reich, que se impone por completo a sus contrarios.

La "Squadra Azzurra" ha perdido gran parte de la rapidez y sus jugadores se ven en gran dificultad para moverse sobre el terreno del Stadium, que está helado y resbaladizo.

Los medios alemanes, que realizan un juego espléndido, empujan sin cesar a sus delanteros, que acosan continuamente la meta italiana.

La actuación verdaderamente espléndida del guardameta italiano, Olivieri, evita a su equipo una verdadera catástrofe. Sin embargo, a los pocos minutos, el extremo derecha alemán Behner consigue, en una jugada personal, el tercer "goal" de Alemania, que es acogido por el público con júbilo indescriptible. A partir de este momento, sólo se ve en el campo a la selección del Reich, que actúa en forma magnífica.

En la última media hora los alemanes presionan constantemente, sin que la "Squadra Azzurra" consiga rehacerse.

El delantero centro alemán Conen y el izquierdo Binder consiguen los dos últimos tantos, terminando el encuentro con la victoria de Alemania por cinco tantos a dos.

La victoria alemana ha sido realmente magnífica y todos sus jugadores hicieron un gran partido, en especial el interior Binder, que marcó tres tantos. Los italianos se defendieron bien en el primer tiempo, pero no pudieron resistir en el segundo la superioridad alemana.

El arbitraje de Escartín, acertado, y sus fallos fueron acogidos por el público con agrado y corrección.

FUERA DE JUEGO...

Por si no lo sabían ustedes se lo recordamos. Es una "menucia" nada más, pero no está de más decirlo. "El caso es" que resulta que estamos "ya" en otoño. Nada más que eso.

"Eso" a algunos les parecerá una perogrullada. Ayer el equipo de Mendizorrosa se empeñó en meter por los ojos de los espectadores esa tremendísima verdad.

¿Que había muchas hojas caídas en el campo? Ah, señores, que estamos en otoño "ya"...

Esto de las hojas caídas en el campo no tiene nada que ver con ninguna poesía becqueriana.

Esto de las hojas caídas es una cosa muy seria. Los jugadores quedaron agotados a los diez minutos de juego.

¿Ustedes saben con qué fuerza tenían que "meter la pata" entre las hojas para sacar "una miajita" de balón?

Además de las hojitas caídas de Bécquer encontramos ayer en Mendizorrosa otra cosa muy curiosa.

Y muy rara en estos tiempos. Un buen arbitraje. Y además, diez minutos menos de juego en la segunda parte.

¿Explicación? Un ocho a cero a favor de los de casa... ¡Y la noche encima!

¿Que estamos en otoño, señores!

En el entreacto, y pese al otoño, hubo un simpático artillero, un "primavera" que quiso entretener un poco a la concurrencia y lo consiguió.

Varios magníficos saltos, hasta 1.80 de altura, fueron la prueba palpable de las condiciones atléticas de este muchacho.

¿Por qué se creen ustedes que ayer había muchas hojas en el campo y muchas vallas caídas y muchas otras cosas más?

Nosotros creíamos que las vallas, avergonzadas después de tanto "hule" como les estamos dando, se levantarían solas como los muertos de su tumba.

Nuestra desilusión fué enorme cuando ayer vimos que las vallas seguían en su dolorosa postración.

¿Saben ustedes por qué "no se puede" arreglar eso? Porque a lo mejor —a lo peor— se perjudican los intereses de algún directivo.

Por «Suplentes»

Ese directivo, con afanes que a abamos en favor del Deportivo y precisamente por el cargo que ocupa en la entidad propietaria del campo de Mendizorrosa, no tiene más que un camino para trabajar en favor de las dos entidades, vitorianas y populares.

Arreglar el campo. Con enfadarse como los "peques" con los que le aconsejamos bien, las vallas no se levantan. Y a otra cosa.

PELOTA

Irueta II y Chara, 9; Peru y Artazo, 22.

Coña y Artamendi, 22; Arceoro y Chiquito de Durango, 12.

Se alquilan máquinas Se compran máquinas

Vainicas, Inerustación, Bordados. Competente profesora. Enseñanza de costura y bordado.

Se arreglan máquinas. Composturas garantizadas. SINGER. Dato, 20. VITORIA

Briznas

Por última vez nos permitimos recordar al vecindario que el jueves próximo, día 30, expira el plazo concedido por la Alcaldía, según costumbre que tiene muchos años de fecha, para la limpieza periódica de las chimeneas de casas particulares.

En cuanto se entra en diciembre, y sin aviso previo, —que ya estaba bien determinado en el bando de la autoridad local—, el Cuerpo de Zapadores-Bomberos, acompañado de los guardias municipales de los distritos respectivos, girará empulosa visita, casa por casa y piso por piso, y cada chimenea que denuncie como sucia, será multada con cinco pesetas.

No lo olviden los lectores a quienes pueda afectar este aviso. ZADORRA.

Carbones

Dr. Parra Solache

OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA

OPTICA MEDICA Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos Oculistas Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvímetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

Coñacs CABALLERO DECANO, MILENARIO

LACALLE H. N. OS

Auto - Recambios Taller mecánico de construcción de piezas de recambio de acero moldeado, hierro maleable, colado, etc.

Reparación de automóviles Rectificados, aceites, grasas, repuestos

Construcción de modelos para fundición ABREVEDERO, 6

A Z P I A Z U H N O S VITORIA.

MUEBLES Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería

SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

Dr. Lorente OCULISTA de Sanidad Provincial por oposición POSTAS, 25

Colitis crónica. Hemorroides. - Varices. - Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas, Abscesos pulmonares).

HIPERTROFIA DE LA PROSTATA PROSTATITIS Curación radical sin dolor ni operación. Terapéuticas endobronquial. - Electrotarapia. - Fisioterapia. Rayos X.

ANGEL DE GARAZABAL MEDICO Florida, 17. Vitoria. - Teléfono, 1817.

Polcarpo Palacios Ultramarinos por mayor y menor Independencia, 34. Teléfono 1421

TALLERES DE FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE MAQUINARIA FUNDICIÓN DE HIERRO MAQUINARIA PARA MADERA MARTILLOS CONSTRUCCIONES METALICAS MATERIAL DE FERROCARRILES ELEMENTOS DE TRANSMISION ACCESORIOS ARMENTIA Y CORRES - VITORIA CALLE DE LA MAGDALENA TELEFONO 1248

FUNDICIÓN DE HIERRO. Toda clase de piezas según planos o modelos. CONSTRUCCIONES METALICAS: Cerchas, vigas armadas, postes, etc. MAQUINARIA PARA TRABAJAR LA MADERA: Máquinas sierras de cinta de columna fundida o para colocar en armazón de madera o pared, máquinas sierras circulares, carros para el aserrado de troncos, cepilladoras, barrenos, tornos, reguesadoras, reguesadoras combinadas, cepilladoras combinadas con barrenos, tupis, mordazas, ejes universales, aparatos de soldar, etc. MARTILLOS PARA TALLERES DE FORJA: Martillos de aire comprimido, martillos de mano. MATERIAL PARA FERROCARRILES: Endovamientos, señales de parada, gómbos, combas, piezas para locomotoras y vagones, etc. ELEMENTOS DE TRANSMISION: Ejes calibrados, ménsulas, poleas, cojinetes de bolas o con casquillo de bronce, engranajes. ACCESORIOS: Hojas sierras de cinta, circulares, hierros de moldurar, limas, soldadura, correas, brocas, etc.

Construcción y reparación de toda clase de maquinaria

Automovilistas Construcción moderna de juntas metaloplásticas y metálicas (de amianto grafitado con tela metálica interior o en cobre y amianto puro, cobre o plomo laminado, estampado, torneado, etcétera) para culatas, escapes, admisión, bujías, etc., para automóviles, aviación, ferrocarriles, construcciones navales y diversos usos industriales. Construcción en el día en todas las formas imaginables, surtido completo para entrega o envío inmediato. Fabricación de radiadores completos y nidos sueltos para garages y talleres del ramo sobre demanda y en gran serie a precios convenientes. Reparaciones y limpieza interior por procedimiento mecánico rigurosamente exclusivo. "RADIADORES ESPAÑA" - BILBAO. - La fábrica nacional de mayor producción y de más conocida y seria garantía.

Dr. MARISCAL Especialista Oídos - Nariz - Garganta Dato, 24 - 2.ª dcha.

Joaquín Barajuén GESTOR ADMINISTRATIVO Cuchillería, 24, bajo, Vitoria. Gestión de compra y venta de fincas. Préstamos hipotecarios. Certificación de Actos de Última Voluntad y de Penales. Despacho de testamentos. - Teléfono 2071

LUIS PANGUA Especialidad en toda clase de bocanillos Florida, esquina Arca

JULIAN BAJO JOYERIA RELOJERIA PLATERIA Dato, 8 VITORIA

Se vende Un solar para edificar, sito en esta Ciudad, en un lote o por parcelas. Informes en la Agencia de Negocios de don Joaquín Barajuén, Cuchillería, 24, bajo. Lea usted PENSAMIENTO ALAVES

Una Orden de Hacienda

El pago de los cupones anteriores a primero de julio de 1938

A partir del primero de diciembre

Madrid.—El "Boletín Oficial del Estado" publica hoy una Orden de Hacienda dictando normas para el pago de cupones anteriores a primero de julio de 1938 correspondientes a las Deudas comprendidas en la ley de 7 y 15 de octubre de 1939.

intereses es condición previa el que la posesión o propiedad de los títulos correspondientes hayan sido objeto de calificación de conformidad con arreglo a las leyes de 12 de

mayo de 1938 o de 8 de septiembre de 1939 y demás disposiciones complementarias concordantes.

La presentación de los cupones correspondientes podrá realizarse a partir del primero de diciembre próximo en las Delegaciones o Subdelegaciones de Hacienda y en la Dirección General de la Deuda en Madrid.

Un diplomático americano visita PENSAMIENTO

(Viene de la página primera)

pondió tratar al asumir la Cátedra de "Prima" en la Universidad de Salamanca.

Y sobre ese común fondo teológico revisten además un grupo de ellas un sentido filosófico, mientras que otras lo tienen jurídico, perteneciendo a estas últimas las dos relativas a las conquistas americanas y al derecho de la guerra, antes mencionadas, y las de Matrimonio, Potestate Ecclesiae, Potestate Civili y Potestate Concili.

La descubierta y colonización americana da ocasión al Padre Vitoria para señalar el lazo jurídico que por encima de todas las diferencias humanas y anteriormente a todas las constituciones estatales, une a todos los pueblos y enlaza todos los continentes.

Ese es, según Vitoria, el principio regulador del derecho de gentes.

El Estado no es ya en la doctrina vitoriana un ente absoluto e hermético que hace lo que le place, sino que está sujeto a la ley natural y divina y al mismo derecho de gentes, el cual —diciendo el Maestro— no sólo tiene fuerza de un pacto o convenio entre los hombres, sino que tiene fuerza de ley, puesto que en todo el orbe, que en cierto modo es una sola república, tiene potestad para dar leyes justas y convenientes para todos, cuales son las del derecho de gentes.

No son justos los autores de Derecho Público Eclesiástico, comenzando por los más clásicos cuando apenas se citan en sus obras: no son justos con nuestro Padre Vitoria cuando dicen que el primero que trató separadamente las materias que constituyen esa ciencia jurídica fué el Padre Schmalz en 1771 y que la primera cátedra de tal disciplina estuvo en Padua en 1768, siendo así que fué explicado sistemáticamente dos siglos antes por el Padre Vitoria en las "Relecciones" famosas que dejamos consignadas.

El dominio alavés establece, desde luego, estas proposiciones fundamentales:

Primera: Las dos potestades —eclesiástica y civil— son distintas.

Segunda: Ambas son soberanas o perfectas e independientes dentro de su orden.

Tercera: No pueden obrar plenamente separadas o divorciadas, sino que han de proceder en unión y armonía.

Cuarta: La base y fundamento de esta unión es —además de la distinción e independencia de la sumisión indirecta de lo inferior a lo superior, del orden temporal al espiritual, de la potestad civil a la potestad de la Iglesia, en tanto en cuanto sea necesario.

Anuncios telegráficos

PAGO AL CONTADO En metálico, sellos de Correos o giro postal.

SE VENDEN seis máquinas de coser especiales, Informes, Cuchillería, 77, primero.

VENDESE chalet barrio del Prado. Informes en esta Administración.

OFRECERSE contable o cualquier cargo administrativo; buenos informes. Escribida a A. C. en PENSAMIENTO ALAVES.

GABINETES soleados, céntricos, baño, mirador; solo dormir, con o sin desayuno. Razón, Dato, 28, tercero.

para que el hombre sujeto de los dos, no sólo no sea impedido, sino más bien positivamente ayudado a la consecución de su fin eterno.

No hubo la más mínima contradicción entre las enseñanzas del Padre Vitoria y la doctrina de la Iglesia y su Práximo: como no la hubo —pese a los eternos detractores de lo español— con el Emperador Carlos V en la soberanía hispano-americana;

como no la hubo tampoco con los derechos de los indios para los que Vitoria inspira la incomparable legislación de Indias; como no la hubo con los Estados Unidos, fijándose en los cuales el jurista vitoriano recuerda a todas las naciones la obligatoriedad de un Derecho superior que no depende de la voluntad del más fuerte, sino que se basa en el derecho natural que a todos ampara y cobija.

CENTROS OFICIALES

Diputación Foral

Esta mañana celebró sesión la Comisión Provincial.

El vicepresidente de la Corporación señor Uriarte y el presidente de la Comisión provincial señor Usatorre con el ingeniero jefe del Servicio de Carreteras y los técnicos marcharon a la recepción oficial de las carreteras de Mirua a Echagüen y de Luquiano a Apelegui.

En este centro se había recibido un parte dando cuenta del fallecimiento del que durante muchos años fué consejero de la Casa —en la actualidad jubilado— don Eustasio Fernández de Liéger.

Esta tarde, a las tres era esperado, procedente de Bilbao, el cadáver, que recibirá cristiana sepultura en el Cementerio de Santa Isabel. Al acto concurrirá una representación de la Diputación.

El presidente de la Corporación, por cuya salud se interesaron los informadores, se encuentra ya restablecido y se espera que esta tarde abandone su domicilio.

Ayuntamiento

Audió el alcalde señor Santolalla, como todos los lunes, a la reunión semanal que tiene la Junta del Hospicio.

A primera hora de la tarde despatchó la firma de la Alcaldía, recibiendo en su despacho a los periodistas a quienes manifestó que para mañana martes, a mediodía, había sido convocada para una reunión la Junta Municipal de Sanidad, la cual tratará de diversos asuntos de trámite y del cumplimiento de una disposición dictada por el Gobierno.

También mañana, por la noche, continuarán el alcalde y señores concejales de las diferentes Comisiones el estudio y confección de los presupuestos municipales para el próximo ejercicio de 1940, así como también el estudio de las Exacciones y Ordenanzas del Ayuntamiento. La Corporación ya lleva muy adelantados los trabajos del estudio presupuestario, ya que la semana anterior comenzó sus trabajos.

También dijo el señor Santolalla a los periodistas que había

VENDO CASA situada Arechavaleta (Gupizcoa) sólida construcción, 313 metros cuadrados, compuesta bajos cemento, dos pisos, magníficas habitaciones, cocinas económicas, cuarto baño, solar tejavana anexo 100 metros cuadrados y huerta 5.471 metros cuadrados tapiada gran altura, gallineros, palmar, invernadero, etc. Precio, 58.000 pesetas. También la vendo por pisos, cada uno con 700 metros huerta, oscilando precio en 4.500 y 10.000 pesetas. Informes, "Tramitación", Calvo Sotelo, 39, primero decha. Vitoria, Teléfono 1527.

comenzado la venta de los billetes de la tradicional Rifa de San Antón a beneficio del Hospicio, y que se habían vendido bastantes números. Próximamente se comenzará el envío de billetes para su adquisición a los Ayuntamientos de la provincia y a las entidades y corporaciones.

Jefatura del Movimiento

Del despacho de la Jefatura del Movimiento se hallaba esta mañana ausente el jefe accidental don Federico de Santiago. En la Jefatura se dijo a los periodistas que se parecía de cosas notables.

Gobierno Militar

Continúa el Gobernador Militar de la Plaza recibiendo diferentes visitas de cumplimiento de autoridades y representantes de la capital.

En este Centro no había esta mañana ninguna noticia de interés para la prensa.

Gobierno Civil

Como ya anunciábamos en nuestro número del sábado, el Gobernador civil estuvo ayer por la mañana en Laguardia presidiendo los funerales celebrados en aquella villa en sufragio del alma del que fué patrono del Hospital de San Raimundo, don Casimiro Pando Argüelles.

El señor Ramírez Simón fué recibido en Laguardia por el Ayuntamiento, comandante jefe del puesto de la Guardia civil, jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y otras autoridades.

Por la tarde el Gobernador regresó a Vitoria. En el viaje fué acompañado por el secretario provincial de Beneficencia señor Jiménez.

MI ACERVO

Relación de los telegramas des conocidos:

Para Aurelio Martínez, Fernández del Campo, 25, quinto D. Para Concepción Rodríguez.

Para José Fernández Díaz, Hospital Militar.

Para Patricia Díaz.

Para Luis Uriarte Lebario, Iraider, 9.

Para Sotero García Santamaría.

Placas y «planchas»

Desde un principio me incliné por confesar que tenía razón "Yo" —y no hagan ustedes con ello juegos de palabras— en algunos de los puntos que hemos venido tratando, pero sigue en otros el maremagnum.

Efectivamente. En la casa número 82 de la calle de la Herrería, compuesta de planta baja y tres pisos, he visto una placa de fondo y tipos blancos, que sin duda alguna indica que allí nació la santa y admirada fundadora del Instituto de Siervas de Jesús. Y pongo estos reparos porque el texto de la placa sólo será capaz de leerlo un marino, que tienen fama de poseer los mejores órganos visuales de la raza humana.

A esa placa le ocurre lo que a la del "Machete Vitoriano", que teniendo un texto exageradamente largo, para saber lo que dice será preciso que vengan comisiones de sabios, profesores y egiptólogos que conozcan grutas, pirámidas, cavernas, sarcófagos, jeroglíficos, dibujos y textos egipcios para que nos descifren los de la Placa del Machete.

¿A qué viene, o cómo se interpreta eso de hacer que nadie entienda o pueda leer lo que precisamente se desea conocernos todos? No me lo explico. Como tampoco me lo explico cuando pretendo ver el letrero de la Es-

Enfermeras y camilleros de la Cruz Roja reciben de la esposa del Generalísimo los brazaletes y medallas de la Institución

El acto se celebró en el Hospital Central de la Cruz Roja

Madrid.—Doña Carmen Polo de Franco acompañada de su hermana doña Zita Polo de Serrano Suárez y del General Burruaga, Duquesa de la Victoria, Conde de Vallellano, Marquesa de Valdeiglesias y otras autoridades ha impuesto en la mañana de ayer brazaletes y medallas a las enfermeras y camilleros de la Cruz Roja Española distinguidos por su actuación heroica y abnegada durante el Glorioso Movimiento Nacional. El acto se celebró en el salón de ceremonias del Hospital central de la Cruz Roja Española de San José y Santa Adela.

Abre el acto el doctor Luque, que da las gracias a doña Carmen Polo por su asistencia y colaboración en la humanitaria labor de la Cruz Roja. A continuación la Marquesa de Valdeiglesias hace una breve historia de la institución y exalta la función de las enfermeras. Después el Conde de Vallellano explica la significación del acto.

Acto seguido se hace entrega de las insignias y los diplomas a las enfermeras que terminaron su preparación en julio de 1936 y a las que por la pasada guerra no se les había dado todavía el nombramiento.

Luego se entregó la medalla de campaña a tres religiosas y veinte enfermeras recompensadas por su heroica actuación en vanguardia en el Hospital de Legunés durante la guerra.

También se entregaron los diplomas de la Cruz Roja a once religiosas y noventa enfermeras por sus servicios en la retaguardia y se imponen diversas cruces y medallas a camilleros de la Cruz Roja que durante toda la guerra prestaron servicio en el Cuerpo de Ejército de Atagen, entre los que se destaca el soldado Hilario Triarte Acentin, a quien se recompensó con la del Mérito Militar y medalla de campaña y dos más de guerra, una pensada por su heroica actuación en el frente de batalla recogiendo los heridos en las primeras trincheras de la línea de fuego.

Al terminar el acto, doña Carmen Polo de Franco, su hermana doña Zita Polo de Serrano Suárez y demás personalidades recorrieron las diversas dependencias del Hospital y fueron obsequiadas con un lunch en la biblioteca. El público que aguardaba la salida de las personalidades asistentes al acto, vitoreó a España y al Caudillo.

Así hace una breve historia de la institución y exalta la función de las enfermeras. Después el Conde de Vallellano explica la significación del acto.

Acto seguido se hace entrega de las insignias y los diplomas a las enfermeras que terminaron su preparación en julio de 1936 y a las que por la pasada guerra no se les había dado todavía el nombramiento.

Luego se entregó la medalla de campaña a tres religiosas y veinte enfermeras recompensadas por su heroica actuación en vanguardia en el Hospital de Legunés durante la guerra.

También se entregaron los diplomas de la Cruz Roja a once religiosas y noventa enfermeras por sus servicios en la retaguardia y se imponen diversas cruces y medallas a camilleros de la Cruz Roja que durante toda la guerra prestaron servicio en el Cuerpo de Ejército de Atagen, entre los que se destaca el soldado Hilario Triarte Acentin, a quien se recompensó con la del Mérito Militar y medalla de campaña y dos más de guerra, una pensada por su heroica actuación en el frente de batalla recogiendo los heridos en las primeras trincheras de la línea de fuego.

Al terminar el acto, doña Carmen Polo de Franco, su hermana doña Zita Polo de Serrano Suárez y demás personalidades recorrieron las diversas dependencias del Hospital y fueron obsequiadas con un lunch en la biblioteca. El público que aguardaba la salida de las personalidades asistentes al acto, vitoreó a España y al Caudillo.

Los partes de guerra no acusan novedad

PARTE FRANCES Paris.—El comunicado oficial de las operaciones realizadas durante el día y noche de ayer y correspondiente a la mañana de hoy dice: "Sin novedades de importancia durante la noche."

PARTE ALEMAN Berlin.—El Alto Mando del Ejército del Reich dice: "En el frente del Oeste hubo fuego de castro, sin otras novedades dignas de mención."

La estancia del ministro de la Gobernación en Alicante

Albacete.—El ministro de la Gobernación llegó ayer tarde procedente de Murcia. Fue recibido por el gobernador civil de esta provincia, con quien ha tratado de la inmediata construcción del Sanatorio Antituberculoso, para lo que el gobernador dispone ya de 300.000 ptas. aportadas por los particulares.

Por la noche el señor Serrano Suñer, con sus secretarios, conde de Montardo, Prieto y Ansuategui, y con las autoridades provinciales, se incorporó a la comitiva que acompaña los restos mortales de José Antonio, siguiendo con ella durante varios kilómetros, entre los pueblos de La Gineta y La Roda.

De madrugada regresó a Madrid.

Casino Artista Vitoriano IV Campeonato de Chapó

Resultados de los partidos jugados el sábado:

Primer partido, serie B, a 175 tantos: Arribas, 175; Ruiz, 151.

Se inicia la lucha por igual. En la séptima decena hay un ligero avance de Ruiz, pero unas entradas muy aprovechadas de Aurelio vienen a desbordar a su rival, distanciándose: 107-98. Sigue éste dominando y vence con facilidad.

Segundo partido, serie C, a 125 tantos: Medrano, 125; Asensio, 113.

Comenzó el partido nivelado hasta la cuarta decena. Medrano empieza su juego técnico con tal acierto que consigue desarmar a su contrario, que tiene que jugar entradas muy forzadas. El vencido hizo un partido fofo y muy bien en cambio Medrano que ganó merecidamente. Fue aplaudida la labor de este simpático chapotista.

Tercer partido, serie B, a 175 tantos: Nicolás, 175; Lecea, 165.

El partido va muy competido con constantes igualadas y alternativas, la última a 128. Se adelanta con escasa ventaja don Polli, pero en el tanto 163 es alcanzado por Nicolás, quien al fin vence. Lecea pifó en una buena entrada que podía haber traído algún susto a última hora. Aplaudimos el gesto de Nicolás ante su rival.

Cuarto partido, serie A, a 250 tantos: Cabezas, 250; Valdecantos, 185.

Al fin se vengó Cabezas con su compañero de bufete, Abas. Pe-

cos, ya rezando alternativamente el Santo Rosario. Donde no sea posible ir a la iglesia, procuren hacerlo en la escuela, en las horas de la oración.

El día de la fiesta honrarán a María Inmaculada con misa de comunión general y motetes, procurarán organizar un desayuno en comunidad.

Oviedo, 25 de noviembre de 1939.—(Año de la Victoria).—El presidente, FELIPE ALVAREZ.

pes jugaron muy animados, pero bajó Valdecantos, que parece viene en esta segunda vuelta más flojo. Cabezas hizo un partido de exhibición, yendo siempre muy adelantado. Su rival no se mostró peligroso en ningún momento de la lucha. Hubo aplausos al por mayor.

Partidos para hoy.—A las 7,30 Mendiola-Mateo, serie C.

Herrera-Cortázar, serie B.

A las diez y cuarto de la noche: Álvarez-Garagalza, serie C.

Díaz-Contrado, serie A.

Para mañana.—A las 7,30, Cabezas-Arnáiz, serie B.

Asensio-Navarro, serie C.

A las diez y cuarto noche, Albe Irasarrí, serie B.

Valdecantos-Garagalza, serie A.

RECODO.

Ciertas medidas inglesas producen descontento en Bélgica

Bruselas.—Han producido descontento en Bélgica ciertas medidas adoptadas por Inglaterra, especialmente el modo con que los ingleses ejercitan la censura interviniendo incluso en las relaciones postales entre los países neutrales. Desde hace algún tiempo, en efecto, los industriales, comerciantes y particulares belgas que sostienen correspondencia con países mediterráneos y más especialmente con Italia, España y Portugal han observado que la correspondencia que les es expedida desde dichos países es arbitrariamente detenida durante el tránsito a través de Francia, en cuyo país es abierta y censurada minuciosamente por las oficinas de censura inglesa instaladas en Francia.—(C. I. B.).

Cafes tostados LA BRASILEÑA

Anuncios oficiales

Explotación de Ferrocarriles por el Estado

Ferrocarril Vasco-Navarro Adquisición de zapatas

Por el presente se abre un concurso entre las industriales fundidoras de la plaza, para el suministro, al Ferrocarril Vasco-Navarro de las zapatas de freno que necesite durante un año natural.

Las proposiciones se remitirán en pliego cerrado y lacrado dirigido al Ingeniero Encargado de la Línea con la inscripción bien visible de "PARA EL SUMINISTRO DE ZAPATAS".

Los pliegos se admitirán hasta las DOCE horas del lunes 11 de diciembre próximo, procediéndose inmediatamente a su apertura ante los interesados que deseen presenciarla.

El importe de este anuncio será de cuenta del concursante favorecido por el suministro.

Vitoria, 24 de noviembre de 1939.—Año de la Victoria.—El Ingeniero Encargado de la Línea, Francisco Zubía (rubricado).

Excmo. Diputación Foral y Provincial de Alava

SUBASTA DE CARRETERAS

Por acuerdo de la Excmo. Comisión Provincial de 23 del actual se anuncia, para las once horas del día 14 de diciembre próximo, la subasta de las obras del camino vecinal del pueblo de Inoaso a la carretera general, la que estará sujeta al tipo de tasación de 26.510,16 pesetas, y a las bases acordadas que estarán de manifiesto en el Negociado de Fomento de esta Diputación, hasta dicha fecha.

Vitoria, 24 de noviembre de 1939. Año de la Victoria.—El Secretario, Antonio de Echeave-Sustaeta.

Subasta de nogales y castaños en Santo Domingo de la Calzada (Logroño)

El 13 de diciembre, a las doce de la mañana, se venderán en subasta por pujas a la llana seis lotes de nogales y castaños del Ayuntamiento, valorados entre 1.610 y 2.490 pesetas; en total 48 nogales y 23 castaños. Se exige la caución personal y fianza de pesetas 250.



Comentarios de actualidad

Norteamérica y los países suramericanos

Por Pedro Campanaga

En la suma de valores integrales de la joven América, conviene señalar la divisoria profunda de los dos grandes grupos de países que forman el extremo Continente...

La aplicación de la doctrina de Monroe "América para los americanos" se ha desnaturalizado para convertirse en aquella otra de "América para los Estados Unidos"...

Pero esta labor de predominio no será fácil, pues los Estados Unidos en su avance de dominación, chocarán rudamente con el orgullo hispánico...

Pero Estados Unidos tiene en sus manos una arma poderosa y de resultados positivos para la consecución de sus fines, y sabido es que nos referimos a su potencialidad económica...

Y aunque reaccionen vigorosamente para impedir tal desenfreno, llegará un día en que, acosados por los onerosos empréstitos y por las deudas acumuladas, se verán en la dura necesidad de hipotecar, para despejar la situación, de parte del territorio nacional, entregando a Norteamérica puntos de gran importancia militar...

Este peligro amenaza también a Europa, que está dentro del campo de acción de Estados Unidos, pues además de las enormes sumas que anticipó a los aliados en la Gran Guerra—que en mayo de 1918 se elevaban a la fabulosa cifra de 28.750 millones de francos—y que aún no han sido satisfechos, hay que añadir las deudas que contraigan en el conflicto actual, y para hacer frente a este estado de cosas es posible que hagan cesión de algún lote de su imperio colonial...

Don Felipe García Albéniz, nuestro antiguo compañero de periodismo, ha sido nombrado para un importante cargo en el exterior. La Delegación Nacional del Servicio Exterior de Falange Española Tradicionalista y de las JONS ha destinado a García Albéniz para la organización y representación de nuestro Movimiento en Filipinas.

El "Correo Gallego", hasta ahora dirigido por García Albéniz, le dedica en su despedida las palabras siguientes: "Su preparación le da todo el prestigio y cultura que una Delegación como es esta de Filipinas, llamada a unir y consolidar las relaciones de aquellas islas con la Madre Patria, requiere a quien la desempeñe".

Vaya con García Albéniz nuestro cordial saludo y nuestros más halagüeños auspicios.

perio colonial, que bien pudiera ser algún lugar de las riberas mediterráneas o en las costas del Atlántico, o en los dos sitios a la vez, y con ello tendremos por vecino a un pueblo capaz de llevar a cabo las empresas más audaces.

La América latina tiene ante sí un delicado problema de seguridad que ha de resolver formando un frente único para la defensa de sus intereses vitales y del sentido espiritual de la raza. Desgraciadamente a la táctica de cohesión, de enlace, de unidad y de fin común seguida por Norteamérica, se observa un marcado afán de segregación y de individualismo...

En esta hora solemne de la Hispanidad no debe olvidarse que en Ultramar existen naciones que necesitan de nuestro apoyo y ayuda moral, y que España, fundadora del Gran Imperio Hispanoamericano, es la llamada a dejar oír su voz en defensa de los problemas que a la raza importan; y por ello es de justicia que en las relaciones internacionales España ostente la representación de toda la América latina, defendiendo con los fundamentos de la razón y el prestigio de su Historia, los derechos de la gran familia hispana.

Se pone en conocimiento del público que mañana martes se dará un racionamiento de carne de cerdo al precio de doce pesetas kilogramo de lomo; 5,05 pesetas tocino; 9,10 kilogramo de magro, y a 3,55 el de costilla. La cantidad correspondiente por persona será de 100 gramos contra cupón núm. 39.

Las cartillas del sector A se suministrarán en la carnicería del señor Acebo, Correría, 3.

Las cartillas del sector B se suministrarán en la carnicería del señor Ibarra, Siervas de Jesús, y Tricadao, Plaza de Abastos, 12.

Cartillas del sector D se suministrarán en la carnicería del señor Ibarra, Siervas de Jesús, y Tricadao, Plaza de Abastos, 12.

Cartillas del sector E, Carnicería del señor Lasagabaster, Portal del Rey, 24.

Cartillas del sector G, Carnicería del señor Sagarna, Mateo Moraza, 11.

Cartillas del sector M, Carnicería del señor Echevarría, Dato 19, y señor Vitoriano, Correría, 22.

Cartillas del sector O, Carnicería del señor Estivariz, Castilla 7, y señor García, Cuchillería 57.

Se advierte que la Carnicería del señor Isasmendi cuenta con los kilos suficientes para suplir las faltas que hubiera en las Carnicerías anteriormente citadas.

Vitoria, 27 de noviembre de 1939.—Año de la Victoria.—El Gobernador Civil, P. O., El Subdelegado Provincial, Ambrosio de Lamo.

Donativos recibidos en PENAMIENTO ALAVES el día de hoy: D. Federico Gómez de Carrero, 25 pesetas.

Hijos de Heracleo Fournier, 500. D. José Zugazúa, 10. D. Rufino Goicoechea, 4. D. Hilario Goicoechea, 5. D. Nazario Goicoechea, 3.

Recaudado en el Montepío Diocesano: D.ª Andresa García de la Hiedra, 2 pesetas. D.ª María Francisca Bengoa, 10.

Una persona piadosa, 50. D.ª Evarista Ulrich, 2. Un Adorador Nocturno, 15. D. Marcelino Gz. de Segura, 5. Sra. Viuda de D. Vicente Payueta, 5. Un vitoriano, 25. Doña Joaquina y doña Pilar Ruiz de Arcaute, 50. Incógnito, 5. Otro incógnito, 25. Pueblo de Azúa, 25. Pueblo de Adana, 11. D.ª Casimira Eguía, 25.

Intensificación del intercambio comercial italo-yugoeslavo. Belgrado.—Debido a los últimos acuerdos económicos italo-yugoeslavos han aumentado considerablemente los intercambios entre ambos países (250.000.000 en 1936 en ambos sentidos, calculándose ahora en 900.000.000 de liras). El "New Chronicle" y otros diarios subrayan la importancia de estos acuerdos.—(CIB)

Lea usted PENAMIENTO ALAVES

Esta mañana se celebraron en Madrid solemnes honras fúnebres por los funcionarios asesinados del Ministerio de Justicia

La comitiva de los restos del Fundador de la Falange, en Quintanar de la Orden

Madrid.—Esta mañana, a las doce, en la iglesia de Santa Bárbara, ha tenido lugar un acto solemne de sufragio por los Ministros, Subsecretarios, Directores Generales, Secretarios y funcionarios del Ministerio de Justicia asesinados durante la dominación roja.

En representación del ministro presidió los actos el Subsecretario, señor Ortigosa, con los Jefes de los Servicios Nacionales del citado Departamento. Asistieron los familiares de los muertos, así como un inmenso gentío.

En la Iglesia de San Francisco del Real, se han celebrado también en la mañana de hoy solemnes funerales por los doscientos sesenta y cuatro escolapios, de ellos sesenta y cuatro madrileños, asesinados durante el dominio rojo.

Presidieron los actos los Rectores de San Fernando, San Antón, Alcalá y Calatayud, con los Directores de los diferentes Institutos de Segunda Enseñanza de Madrid.

Asistieron numerosos alumnos de los Escolapios. Cantóse la Misa de Requiem de Perossi.

Quintanar de la Orden.—A las once cuarenta y cinco, ha llegado la comitiva fúnebre que conduce los restos del Fundador de la Falange. La ciudad se hallaba engalanada con tres arcos romanos situados en la plaza de Miguel Echeagaray.

Fueron conducidos los restos a su paso por el pueblo por los falangistas de la ciudad, siendo entregados a la salida del pueblo a la representación de Orense.

Ayer, a las once, se celebró una misa con las representaciones de Orense, Lugo y Ciudad Real. El general Moscardó y el gobernador civil recorrieron los pueblos del trayecto hasta el límite de la provincia.

lingistas de la ciudad, siendo entregados a la salida del pueblo a la representación de Orense.

Ayer, a las once, se celebró una misa con las representaciones de Orense, Lugo y Ciudad Real. El general Moscardó y el gobernador civil recorrieron los pueblos del trayecto hasta el límite de la provincia.

Ecos de Sociedad

EL B. P. SABINO, C. D.

Dentro de pocos días marchará a Chile, a tomar posesión de su cargo de Visitador de Sur América, nuestro ilustre colaborador, R. P. Sabino.

Este virtuoso carmelita, nacido en Alava y tan querido en Vitoria, de cuyo Convento ha sido prior, Director de la Semana Devota y de La Cotradía del Niño Jesús de Praga, y más que todo celosísimo apóstol de almas, fué destinado al elevado cargo de Visitador de América del Sur, en el último Capítulo de la Orden, pero hasta ahora no ha podido trasladarse a su destino, por enfermedad.

Al lamentar muy sinceramente la ausencia del R. Padre Sabino, le deseamos feliz viaje y rogamos a Nuestro Señor derrame sus bendiciones sobre la obra espiritual que le está encomendada, y que llevará a buen término por las extraordinarias dotes de virtud, de talento y de patriotismo que mucho le enaltecen.

ENFERMOS

Se encuentra restablecida

de su indisposición la excelentísima señora doña Rosario Albéniz de Gil Yuste, de lo que nos congratulamos.

También se halla totalmente restablecida de la dolencia que la aquejaba y que le ha retenido en casa durante varios días, la bella señorita Pilar Correas.

BODA

El próximo miércoles 29, contraerán matrimonio en la Capilla del Coro de Santa María, en San Sebastián, la bellísima señorita de distinguida familia donostiarra, Conchita Echeverría y el joven vitoriano de tan querida familia, don Ramón Quera.

Nuestra anticipada felicitación.

VIAJES

Llegó de Madrid, don Ricardo R. de Austri.

De Santa Cruz de Campezo, nuestro buen amigo don Francisco Alvarez.

Fué a Barcelona don Simón Díaz.

Vino de Bilbao, don José Torre.

De Madrid ha regresado don Gregorio Egaña.

GRATITUD

Los familiares de don Generoso Eguía (q. e. p. d.), fallecido días pasados, expresan su perenne gratitud desde nuestro periódico a cuantos con sus ofrecimientos y sinceras demostraciones de condolencia han tratado de llevarles algún consuelo por la pérdida irreparable que les tiene conturbados.

NECROLOGICAS

A avanzada edad ha fallecido cristianamente en la capital vizcaína el que por muchos años fué conserje de la Excmo. Diputación Foral y Provincial de Alava, el celoso y probo funcionario jubilado no aún muchos años don Eustasio Fernández de Liger.

Esta tarde, a las tres, ha llegado a nuestra ciudad su cadáver, siendo recibido junto a las Hermanitas de los Pobres, donde se formó la comitiva que acompañó sus restos hasta el Cementerio de Santa Isabel donde han recibido cristiana sepultura.

En el fúnebre cortejo figuraba una representación de la Diputación.

Acompañamos en el dolor a sus deudos y familiares y rogamos una oración por el descanso eterno del alma del finado.

REGISTRO CIVIL

Datos facilitados en el día de hoy, por el Juzgado Municipal: Nacimientos: María del Pilar Fernández de Valderrama y Hierro, hija de Flaviano y de Leonor, Correría, 104, tercero, derecha. Juan de la Cruz Fernández de Campiñan y Cárcamo, hijo de Julián y de Elvira, Herrería, 98, segundo.

Román y Clemente Cadierno y Cadierno, hijos de Aquilino y de Petronila, pueblo de Zumelzu.

Faustino Rodríguez e Ibáñez, hijo de Martín y de Paula, Cantón de la Soledad, 7, entresuelo.

Juan Carlos González y Amurrio, hijo de Cecilio y de Justina, pueblo de Betoño, 10.

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

Delegación Provincial de Alava

Racionamiento de carne de cerdo para los sectores A-B-D-E-G-M-O

Se pone en conocimiento del público que mañana martes se dará un racionamiento de carne de cerdo al precio de doce pesetas kilogramo de lomo; 5,05 pesetas tocino; 9,10 kilogramo de magro, y a 3,55 el de costilla. La cantidad correspondiente por persona será de 100 gramos contra cupón núm. 39.

Las cartillas del sector A se suministrarán en la carnicería del señor Acebo, Correría, 3.

Las cartillas del sector B se suministrarán en la carnicería del señor Ibarra, Siervas de Jesús, y Tricadao, Plaza de Abastos, 12.

Cartillas del sector D se suministrarán en la carnicería del señor Ibarra, Siervas de Jesús, y Tricadao, Plaza de Abastos, 12.

Cartillas del sector E, Carnicería del señor Lasagabaster, Portal del Rey, 24.

Cartillas del sector G, Carnicería del señor Sagarna, Mateo Moraza, 11.

Cartillas del sector M, Carnicería del señor Echevarría, Dato 19, y señor Vitoriano, Correría, 22.

Cartillas del sector O, Carnicería del señor Estivariz, Castilla 7, y señor García, Cuchillería 57.

Se advierte que la Carnicería del señor Isasmendi cuenta con los kilos suficientes para suplir las faltas que hubiera en las Carnicerías anteriormente citadas.

Vitoria, 27 de noviembre de 1939.—Año de la Victoria.—El Gobernador Civil, P. O., El Subdelegado Provincial, Ambrosio de Lamo.

Diez millones de francos diarios cuesta a Bélgica la movilización

Bruselas.—El buque inglés "Rayston Grange" ha sido torpedeado en el Océano Atlántico. El buque desplazaba 5.144 toneladas de ambos países.—(DNB).

Bagdad.—Comunican de Waziristan que la guerra de guerrillas se ha incrementado durante estos últimos días. Cuarenta mil obreros se han declarado en huelga en Calcuta. El malestar indio es creciente en especial después de la última declaración hecha en la Cámara de los Lores.—(DNB)

Bruselas.—El ministro de Relaciones Exteriores del Gobierno belga Spaak hablando en una reunión de socialistas en Lieja ha manifestado que la movilización cuesta al gobierno belga diez millones de francos diarios. A este propósito dijo que en el presupuesto del próximo ejercicio de 1940 los gastos para el mantenimiento del Ejército ascenderán a diez millones de millones, siendo con ello muy seria y delicada la situación económica belga.—(DNB)

Amsterdam.—Una mina flotante a la deriva ha venido a chocar contra el dique ocasionando daños.—(DNB)

Belgrado.—La población de algunas capitales yugoeslavas ha protestado contra la subida de precios.—(DNB)

Estocolmo.—Cada día aumentan considerablemente el número de marinos que desertan de los buques suecos con destino a Inglaterra.—(DNB)

LA SEÑORA Doña Jesusa de Albillos Alvarez (Viuda de Serrano) Falleció en esta capital en la tarde de ayer a la edad de 75 años Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P.

Sus hijos don Marceliano, don Luis y don Fermín; hija política doña María Pando; sobrinos, primos y demás parientes, Suplican a sus amistades una cración por su eterno descanso. El cadáver ha sido trasladado a Santander, donde recibirá sepultura en el cementerio de la parroquia de Santa Eulalia de Terán. Vitoria, 27 de noviembre de 1939.

Funeraria de Víctor Lauzurica, Correría, 17.—Teléfono 1345. EL SEÑOR Don Raimundo González Olmo Mozo del exterior del Ferrocarril del Norte Falleció a las diez de la noche de ayer, a los 64 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. Su atligida hija doña Encarnación; hermana doña Elena (ausente); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, AL PARTICIPAR a usted tan irreparable pérdida le ruegan le encomiende a Dios en sus oraciones, y asista a los FUNERALES que, por el eterno descanso del alma del finado, se celebrarán mañana martes, a las DIEZ, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, y a la CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio de Santa Isabel, que tendrá lugar el mismo día, a las DOCE Y CUARTO, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán agradecidos. Vitoria, 27 de noviembre de 1939. Casa mortuoria: ORTIZ DE ZARATE, 4, 1.º El duelo se recibe y despidе en los sitios de costumbre. (No se reparten esquelas). Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

OCASION SALDO de una partida de cubertería a precios baratísimos. Todo marcado con sus precios en los escaparates. Medallas sufrimientos por la Patria a 19 pesetas Isasia, Dato, 24 Año de la Victoria

Vasos y cubiertos para colegiales 6 cucharitas niqueladas ... 2,40 ptas. 6 cucharitas alpacas ... 6,75 " 6 cucharitas metal blanco plateado ... 14,00 " Cucharones servir legumbres, desde ... 11,00 " Cazos sopa, desde ... 14,00 " Cuchillitos merienda, 6 piezas ... 14,00 " Isasia, Dato, 24 AÑO DE LA VICTORIA

Juegos servir pescado. Cacillos para salsas. Pinzas para azúcar 5,75 ptas. Cubiertos mesa, niquelados, 12 piezas. Ocasión ... 19,00 " Cubiertos mesa, alpaca, 12 piezas ... 36,00 " Cubiertos mesa, alpaca, plateados, 12 piezas ... 36,00 " Isasia, Dato, 24 Año de la Victoria